
INTERROGAZIONE 

risposta scritta 

 

N.  0000 – Iniziative volte all’adozione di interventi straordinari ed urgenti per il 
conferimento dei rifiuti e per alleviare i costi che gravano su Comuni e cittadini 

 
DESTINATARI: 

Al Presidente della Regione, all’Assessore Regionale dell'Energia e dei servizi di 
Pubblica Utilità 

 
TESTO 

 
E’ noto che la capacità operativa di molte discariche, in particolare quelle di 
riferimento di 150 comuni della Sicilia Orientale, è in crisi in quanto gli invasi sono 
ormai saturi e con l’impossibilità per i comuni di conferire i rifiuti.  
Inoltre, il conferimento in discariche ed impianti di trattamento fuori Regione o, 
ancor peggio, all’estero, comporta un notevole aggravio di costi per i Comuni con 
conseguente incremento delle tariffe a carico dei cittadini. 
Con nota del 19 ottobre u.s. la società Sicula Trasporti s.p.a. ha comunicato alle SRR 
Catania Città Metropolitana, Catania Provincia Nord, Messina Città Metropolitana, 
Messina Provincia, Messina Isole e Siracusa Provincia che la gestione quotidiana 
aveva superato le quantità di rifiuti indifferenziati conferibili presso le discariche 
siciliane amministrate dalla stessa società. La Sicula Trasporti s.p.a. ha quindi 
individuato nuovi siti, fuori Regione, per il conferimento dei rifiuti in eccesso e ha 
introdotto una nuova tariffa di conferimento, comprensiva degli oneri di trasporto, 
pari a 334 euro a tonnellata, oltre tributo speciale e IVA.   
 

CONSIDERATO 
 
Che l’intero costo per lo svolgimento del servizio di gestione dei rifiuti urbani, 
compreso il trasporto e il conferimento in discarica, grava totalmente, per legge, sui 
cittadini; 

che il Ministero dell’Economia e delle Finanze ha fissato per il 31 luglio la scadenza 
per l’approvazione del Piano Finanziario del servizio di gestione dei rifiuti (ARERA); 

che tale piano, con l’attuale situazione, non può essere né modificato né aggiornato 
per l’anno in corso; 

che, con tale situazione, solo l’intervento finanziario della Regione Siciliana può 
evitare il sicuro dissesto della quasi totalità dei comuni interessati; 

 



              per sapere 

 
Se non ritenga di riferire con urgenza all’Assemblea Regionale Siciliana su quali 
provvedimenti straordinari ed immediati intenda adottare per affrontare i gravi 
problemi legati al conferimento dei rifiuti e quali iniziative intenda intraprendere per 
alleviare i costi esorbitanti per il trasporto e il conferimento che gravano sui Comuni 
e sui cittadini, atteso che già lo scorso 1 febbraio con precedente interrogazione 
parlamentare, lo scrivente aveva già sollevato il problema, prevendendo l’emergenza 
sia di natura finanziaria che quella legata al conferimento in discarica dei rifiuti. 
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